
Compte rendu de réunion du mercredi 18 mars 2015 
 
La réunion plénière s’est déroulée  en quatre  temps (de 18h30 à 21h environ) : 
 

1) Accueil du grand groupe et présentation du déroulement de la  plénière : 
2) Un espace- temps a été réservé : 

 
a. A l’accueil des nouveaux arrivants 
b. A l’Installation de panneaux affichants l’état d’avancement des villages. 
 

3) Un temps de débat- échanges pour prendre une décision commune, sur la place du 
bénévolat et la possibilité de rémunération ou non des intervenants. 

4) Temps convivial plus informel. 
 

1) L’Accueil du grand groupe : 
 

a. Les News : 
 
Le collectif Alternatiba est adossé, sur la base d’un contrat, à l’association pour « Une Terre 
plus Humaine ».   Cette dernière a ouvert à cet effet un compte à la Nef. 
 
Le 7  et 15 mars plusieurs membres d’ Alternatiba se sont retrouvés pour un pic-nic 
chaleureux et très enrichissant sur la place de la république.  
 
En déambulant dans le centre ville, ils ont pu ainsi apprécier des emplacements possibles pour 
le village des alternatives.  
 
Globalement le territoire retenu se tiendrait dans un périmètre allant de la République aux 
Jacobins, en investissant les petites artères commerçantes et piétonnes : Rue de Bolton, de la 
Perle,  St Martin, de la Juiverie, de Paris, rue de la Paille, de l’Etoile, Jankowski, 
Marchande, de la Barillerie, rue Blondeau, des jacobins, Place St Nicolas, des Ursulines, de 
la Sirène … 
 

 
Projet d’implantation dans le centre ville du Mans (en bleu). 



Une rencontre est prévue le 25 mars à 10h30 à la mairie avec Jean-Claude Boulard, maire du 
Mans. Un petit groupe se charge de préparer  et d’animer cet entretien (Antoinette, Isabelle, 
Karine, Christophe et Estelle). 
 
En début de plénière a été rappelé le souci que nous avons  de préserver tout au long de cette 
réunion et de toutes les réunions :  
 

• Une démarche bienveillante. 
• Une place à l’expression de tous et toutes. 
• Une véritable écoute.  
 

 
2- L’Espace-temps réservé à : 
 
  a- L’Accueil des nouveaux arrivants : 
 

Ils nous semblent très important de maintenir une certaine  vigilance quand à la qualité de  
l’accueil que nous réservons à tout nouvel arrivant. 
 

• Afin qu’il puisse exprimer ce pourquoi il est là. 
• Afin qu’il comprenne qui nous sommes et ou nous en sommes dans le processus de 

construction de l’Alternatiba. 
• Afin qu’il puisse trouver sa place et s’impliquer allègrement. 

 
Nous avons donc procédé ainsi : 
 

• L’un de nous a recueilli l’état d’esprit de chacun des arrivants en un tour de table et 
ensuite nous avons résumé la situation actuelle et l’origine de ce mouvement national 
et  sarthois plus particulièrement. 
 

Nous avons accueilli ce jour là une dizaine de nouveaux. 
 

 b- les Visuels signalant l’état d’avancement des villages : 
 

 Pendant le temps d’accueil, certains groupes de travail ont affiché des infos sur des panneaux, 
en s’inspirant de la fiche méthode.  
 
Ce fut l’occasion de discuter de façon informelle autour  de cet affichage et des référents 
présents  à la réunion. Les villages thématiques ont très bien joué le jeu et les échanges furent 
agréables et intéressants. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2) Le débat : 
 

Le sujet du débat concernait la place du bénévolat  ou la possibilité ou non de rémunérer 
certains intervenants : 

 
Différents membres de cette plénière se sont exprimés et ont essayé d’argumenter leur 
positionnement avec plus ou moins de facilité et d’écoute. 
 

 Les arguments qui  privilégient le bénévolat partout : 
 
• Participation des artistes locaux uniquement (professionnels ou non). 
• Animation ambiance festival de rue (amateurs). 
• Egalité de traitement entre les différents intervenants (artistes, conférenciers). 
• Moins de contraintes financières et de recherche de fonds. 
• La demande de subventions auprès des collectivités dérange certains et laisse entendre 

un risque de perte d’indépendance.  
 

 Les arguments qui privilégient la négociation au cas par cas : 
 

• On risque de perdre des artistes parce que nous n’aurons pas su négocier. 
• On risque d’être confrontés à un amateurisme qui peut disqualifier l’évènement. 
• La dynamique alternative, c’est aussi la prise en considération et la valorisation des 

prestations par une rémunération financière juste. 
• Il faut soutenir les milieux artistiques (souvent en situation précaire). 
• C’est remettre l’argent à sa juste place. 

 
 La décision a été prise à mains levées et à la majorité : 

 
La base de fonctionnement sera le bénévolat avec défraiement (déplacements, 
hébergements, nourriture) et possibilité  de paiement au chapeau. 
 
Pour conclure cette réunion des questions sont restées en suspend sur la participation des 
entreprises (démonstration, catalogue, vente,…) :  
 

• La possibilité de créer un marché de producteurs locaux bio,  
• La commercialisation de produits. 
• La question d’une éthique du commerce a été abordée. 

 
Par manque de temps, ce débat a été reporté. Il a été décidé, à main levée, d'organiser ce débat 
très prochainement, sous forme d’une réunion ouverte. 
 



ANNEXE : panneaux des villages 
 
 

 



 
 



 

 
 



 

 
 



 

 
 
 
 



 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 



 



 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 



 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 


